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Stadt Eschweiler  Protokolldatum:  20.03.2015 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Integrationsrates am Donnerstag, den 19.03.2015, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, 
Raum 7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi  Internationales Team 

Ratsmitglieder 
Herr Fraktionsvorsitzender Albert Borchardt  Die LINKE 
Herr Ratsmitglied Jörg Els  CDU 
Herr Ratsmitglied Rudi E. Lennartz  Piratenpartei 
Frau Ratsmitglied Edeltraud Lindner  SPD 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Fraktionsvorsitzender Erich Spies  UWG 
Herr Ratsmitglied Konstantin Theuer  FDP 
Frau 1. stellv. Bürgermeisterin Helen Weiden-
haupt 

 SPD 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Mohammad Waris  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat  Internationales Team 

Integrationsratsmitglieder "Internationale sozialdemokratische Liste" 
Integrationsratsmitglied Perihan Sürücü  Internationale sozialdemokratische Liste 
Integrationsratsmitglied Yasemin Turhan-
Sahintürk 

 Internationale sozialdemokratische Liste 

Integrationsratsmitglied Ilker Zaman  Internationale sozialdemokratische Liste 
Integrationsratsmitglied Pelin Zaman-Müller  Internationale sozialdemokratische Liste 

Von der Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan Kaever  Verwaltung 
Herr Jürgen Rombach 
Herr Julian Bilke 
Frau Demet Jawher                                                              

 Verwaltung 
Verwaltung 
Verwaltung 

Herr Peter Toporowski  Verwaltung 
   

Schriftführer 
Herr Andreas Weber              Verwaltung 

Gäste 
Herr Timur Bozkir  Kommunales Integrationszentrum Städteregion AC 
Herr Michael Jäckle  Polizei AC 
 
 
Abwesend: 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Tajudeen Bolaji  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Ferdi Küsek  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Kasim Ramic  Internationales Team 
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Integrationsratsmitglieder "Internationale sozialdemokratische Liste" 
Integrationsratsmitglied Cevat Mengi  Internationale sozialdemokratische Liste 
   
   
Die Vorsitzende Frau Nora Hamidi eröffnet die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und begrüßt die Ratsmitglieder, 
die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse und der Polizei sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Die Vorsitzende stellt fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Tagesordnung frist- und formge-
recht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit gegeben sei. 
 
Weitere Änderungswünsche/Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung 
in der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 
   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Einführung und Verpflichtung von Mitgliedern des Integrationsrates 232/14 

 2   Kenntnisgaben  

 2.1   Asylbeweber/ Flüchtlinge und unbegleitete minderjährige Flüchtlinge in Eschweiler 014/15 

 2.2   Städt. Unterkünfte für Flüchtlinge und Obdachlose 015/15 

 3   Anfragen und Mitteilungen  

 3.1   Mitgliederversammlung Landesintegrationsrat - mündl. Bericht -  

 3.2   "Ehrenamt in der Flüchtlingshilfe" - Vortrag des Leiters des Kommunalen Integrationszent-
rums StädteRegion Aachen (KIZ), Herrn Timur Bozkir 

 

Nicht öffentlicher Teil 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

   
 
 

Öffentlicher Teil 

 
1 Einführung und Verpflichtung von Mitgliedern des Integrationsrates 232/14 
  
 Die neuen  Mitglieder des Integrationsrates Frau Fatima Zayat und Herr Mohammad Waris werden durch die 

Vorsitzende Frau Nora Hamidi eingeführt und verpflichtet.  
 

 
2 Kenntnisgaben  
  
 
2.1 Asylbeweber/ Flüchtlinge und unbegleitete minderjährige Flüchtlinge in 

Eschweiler 
014/15 

  
 Die Vorsitzende Frau Nora Hamidi hebt den Charakter der Informationsveranstaltung hervor und lädt alle An-

wesenden hierzu herzlich ein.  
 

 Zur Kenntnis genommen.   
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 Die Verwaltung wird beauftragt die Veranstaltung am 24.03.2015 durchzuführen.  
 

 
2.2 Städt. Unterkünfte für Flüchtlinge und Obdachlose 015/15 
 1) Aktuelle Belegungssituation 

2) Neues Gebäude zur Unterbringung von Flüchtlingen "Stich 30" 
 
 
Die Sachverhaltsdarstellung wird zur Kenntnis genommen.  

 

  
 1) 

 
Fr. Hamidi stellt fest, dass die in der Vorlage angegeben Belegungszahlen nicht aktuell sind und bat um Aus-
kunft, ob der Verwaltung aktuelle Belegungszahlen vorliegen. 
 
Hr. Rombach antwortet, dass die Belegungszahlen tagtäglich fluktuieren und gibt Auskunft über den Tages-
stand der Belegungszahlen. 
 
2) 
 
Hr. Theuer stellt die Anfrage, ob weiterhin Gemeinschaftsduschen für die Ein-Personen-Wohnheiten in der 
Planung vorgesehen sind. 
 
Hr. Kaever beantwortet diese Frage damit, dass nach aktuellem Prüfstand für die o.g. Wohneinheiten aus bau-
lichen Gründen keine separaten Bäder möglich sind. 
 
Frau Hamidi stellt die Sinnhaftigkeit der stattgefundenen Informationsveranstaltung für die Anwohner heraus 
und fragt nach dem aktuellen Sachstand des Bauprojektes. 
 
Hr. Kaever gibt Auskunft, dass die entsprechende Baugenehmigung nun vorliegt und aktuell verschiedene 
Ausschreibungen sowie erste Bautätigkeiten laufen. Es wird davon ausgegangen, dass wie geplant im Septem-
ber 2015 die ersten Unterbringungen stattfinden können.  
 

 
3 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Fr. Hamidi stellt Anfrage an Hrn. Zaman, ob  auf der von ihm besuchten Sitzung des Arbeitskreises der kom-

munalen Integrationsräte auf Städteregionsebene am 16.03.2015 Themen besprochen worden seien, die für 
die anderen Anwesenden der Sitzung von Interesse sind. 
 
Hr. Zaman verneint dies. Auf konkrete Nachfrage der Vorsitzenden gibt Hr. Zaman an, es sei „nichts Besonde-
res“ besprochen worden. 
 
Hr. Theuer fordert Auskunft von der Verwaltung, was der inhaltliche und zeitliche Hinderungsgrund für den 
wiederholt verschobenen Umzug der Polizei in das Eschweiler Stadtgebiet sei, vor allem unter Berücksichti-
gung der vonseiten der städtischen Einrichtungen vorzuhaltenden Mittel. 
 
Hr. Kaever stimmt zu, dass die aktuelle Situation absolut unbefriedigend sei, wies allerdings darauf hin, dass 
vonseiten der Verwaltung keinerlei Einfluss auf den noch bevorstehenden Umzug besteht, da sich die Verzöge-
rung einzig aufgrund von internen Unstimmigkeiten aufseiten der Bundespolizei ergibt. Ein konkretes Datum 
des Umzugs kann daher von der Verwaltung nicht angegeben werden. 
 
 
Hr. Rombach entschuldigt die Abwesenheit der Gleichstellungsbeauftragten Fr. Harzheim und kündigt an, dass 
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diese in der nächsten Sitzung des Integrationsrates eine Vorlage mit dem Titel: „Ausrichtung der zukünftigen 
Arbeit mit Flüchtlingsfrauen (einschließlich Rückblick auf die Veranstaltung zum Weltfrauentag)“ einbringen 
werde. 
 

  

 
3.1 Mitgliederversammlung Landesintegrationsrat - mündl. Bericht -  
  
 Hr. Hamad trägt seinen mündlichen Bericht vor. Es wird auf das angefügte Ergebnisprotokoll der Veranstaltung 

verwiesen.  
 

 
3.2 "Ehrenamt in der Flüchtlingshilfe" - Vortrag des Leiters des Kommuna-

len Integrationszentrums StädteRegion Aachen (KIZ), Herrn Timur 
Bozkir 

 

  
 Hr. Bozkir hält seinen Vortrag. Auf die Anlage wird verwiesen. 

 
Hr. Pieta stellt dem Vortragenden die Frage, inwieweit entsprechende Informationen über die geplanten För-
dermöglichkeiten an die möglichen Antragsteller herangetragen werden. 
 
Hr. Bozkir weist darauf hin, dass ein entsprechendes Rundschreiben in Arbeit sei. 
 
Hr. Kaever trägt bei, dass die Weiterleitung der entsprechenden Informationen auch in die Veranstaltung zur 
Förderung der Integrationskultur am 24.03.2015 einfließen werde.  
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